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α ονόματα των εννοιών στις κοινωνικές επιστήμες αποτελούν
συμπυκνωτικά σημαίνοντα, συντομογραφίες διασύνδεσης με-
ταξύ υλικού της ανθρώπινης επικοινωνίας, τύπων σχέσεων, που
συγκροτούνται μεταξύ ατόμων και ομάδων, και οπτικών για το
ανθρώπινο είναι. Αρκεί να σκεφτούμε δύο από τις κεντρικότε-
ρες έννοιες της επιστήμης της ψυχολογίας, όπως η «προσωπι-
κότητα» και η «κοινωνική στάση». Η εκτεταμένη χρήση τους και
η –μέχρι βαθμού υπερβολής πολλές φορές– εμμονή στη μέ-
τρησή τους, αλλά κυρίως η τελετουργική τους επίκληση ως
απόλυτων εξηγητικών αρχών για πλήθος φαινομένων της κοι-
νωνικής και ψυχολογικής πραγματικότητας και η σύμφυτη διά-
δοσή τους στον κοινό νου, σε βαθμό που να αποτελούν κε-
ντρικά θεμέλια του ερμηνευτικού του οπλοστασίου, θέτουν για
τον ειδικό επιστήμονα μια διαρκή, βασανιστική υποχρέωση
εξέτασης της υφής, της δομής, των κρυφών παραδοχών και
εν τέλει της κανονιστικότητάς τους. 

Η έννοια του αυταρχισμού έχει όλα τα προαναφερθέντα χα-
ρακτηριστικά δομικής πολυσχιδίας, υπερπληθωρικότητας πε-
ριεχομένου και δυναμικού απόλυτης «εξηγητικής» δικαιοδοσίας
για την απλοϊκή σκέψη και πολλές φορές και για την επιστη-
μονική. Το ομότιτλο βιβλίο, που τίθεται στη διάθεση του ελλη-
νικού αναγνωστικού κοινού και φέρει την υπογραφή των γάλ-
λων κοινωνικών ψυχολόγων J.-P. Deconchy και V. Dru, ανατέ-
μνει με απλό, εύληπτο, πλην βαθυστόχαστο τρόπο τη γένεση
και την ιστορία μιας έννοιας η οποία αποτελεί ένα από τα κε-
ντρικά θεμέλια της πολιτικής ψυχολογίας και οπωσδήποτε μία
από τις πρώτες (και ίσως ελάχιστες) μεγάλης κλίμακας από-
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πειρες της κοινωνικής ψυχολογίας να προσπελάσει την αν-
θρώπινη σκέψη και συμπεριφορά, που συνδέεται με ακραίες
έως τερατώδεις εκδηλώσεις συμβολικής και φυσικής βίας.
Πράγματι, η έννοια του αυταρχισμού, τόσο οικεία και ταυτό-
χρονα τόσο απόκοσμη και απωθητική στα μάτια μιας «κανο-
νικής» συμβατικής σκέψης, η οποία λατρεύει (έτσι διατείνεται
τουλάχιστον) την ανεκτικότητα, το ανοικτό πνεύμα και την προ-
σαρμοστικότητα, χρησιμοποιείται για να σημάνει ταυτόχρονα
τύπο προσωπικότητας, περιεχόμενο πεποιθήσεων και μορφές
συμπεριφοράς, τρόπο συγκρότησης σχέσεων αλλά και ποιότη-
τα ολόκληρων κοινωνικών συστημάτων. 

Ο Deconchy, με τη συνεργασία του Vincent Dru, μας ξενα-
γεί στην ιστορική διαδρομή της έννοιας του αυταρχισμού, από
τη γένεσή της ως απόπειρας ολιστικής ερμηνείας μιας από τις
μεγαλύτερες θηριωδίες της ανθρώπινης ιστορίας μέχρι τη βαθ-
μιαία κατάκτηση της δημοφιλίας της εντός της κοινωνιοψυχο-
λογικής γραμματείας. Μας δίνει τη δυνατότητα να παρακο-
λουθήσουμε τις θεωρητικές, μεθοδολογικές και επιστημολογι-
κές προκείμενες της πραγμάτευσής της και να επισημάνουμε
τη μεταφορά βαρύτητας –κατά καιρούς και οπτικές– της υπό-
στασής της: ψυχοδυναμικό θεμέλιο, στρυφνή άσκηση ψυχομε-
τρικής υφής, ιδεολογικοπολιτικό σύνδρομο, κλειδί κοινωνιολο-
γικής προσέγγισης και… όχημα ενεργοποίησης του κοινωνιο-
ψυχολογικού βλέμματος. 

Το παρόν βιβλίο, με την ασυνήθιστα και αναπάντεχα απλή
για τον μονίμως «δύσκολο» συγγραφέα, Deconchy, γραφή,
αποτελεί κάθε άλλο παρά μια «τουριστικού ενδιαφέροντος»
χρονολογική περιήγηση στον αυταρχισμό. Ο προσεκτικός ανα-
γνώστης θα διαβλέψει πίσω από τις γραμμές την έκκληση,
ενός από τους τελευταίους εγκυκλοπαιδιστές-ερευνητές της
κοινωνικής ψυχολογίας, για αποφυγή της αναγωγιστικής κα-
τάχρησης του «αυταρχισμού», αλλά και το αίτημα ενεργοποί-
ησης του κοινωνιοψυχολογικού βλέμματος επ’ αφορμή ή με
αφετηρία τη μελέτη κρουσμάτων ή συμπτωμάτων αυταρχικής
σκέψης και συμπεριφοράς. Οι εξοικειωμένοι με το έργο του
πάνω στην «ορθοδοξία» έχουν την ευκαιρία, στο παρόν βι-

ο αυταρχισμός

12



βλίο, να συλλάβουν μια συνοπτική εικόνα του επιστημολογικού
του βλέμματος, η οποία μπορεί, για όσους έρχονται για πρώ-
τη φορά σε επαφή με την οπτική του, να αποτελέσει το καλύ-
τερο ερέθισμα ώστε να εμβαθύνουν στο έργο του και να απο-
κτήσουν ζωτικά εφόδια αναφορικά με τους κοινωνιογνωστι-
κούς μηχανισμούς συγκρότησης της ανθρώπινης πραγματικό-
τητας, η οποία αρκετές φορές μετατρέπει το τερατώδες σε
συμβατικό ή διαστρέφει το συμβατικοποιημένο σε αντιαν-
θρώπινο.

Είθισται στους προλόγους εκδόσεων να χρησιμοποιείται το
«ισχυρό διαφημιστικό επιχείρημα» ότι το βιβλίο είναι χρήσιμο
για νέους και περισσότερο έμπειρους ειδικούς, αλλά και για
οποιονδήποτε θεωρεί τον εαυτό του «προβληματισμένο πολί-
τη». Στην παρούσα έκδοση κάθε παρόμοια συνηγορία απλώς
περιττεύει. Ο αυταρχισμός και οι πραγματικότητές του, είτε
στην καθημερινή διαπροσωπική αλληλεπίδραση είτε στη συ-
γκρότηση και λειτουργία περισσότερο συμπεριληπτικών και πε-
ρίπλοκων κοινωνιοψυχολογικών πεδίων, αποτελούν τη βασιλι-
κή οδό για τη θεωρητική πραγμάτευση και ερευνητική προ-
σπέλαση κοινωνιακών οργανωτικών αρχών όπως η σύγκρουση,
η εξάρτηση και οι πολυώνυμες μορφές φυσικής και συμβολικής
βίας. Ο αυταρχισμός ως έννοια εν δυνάμει τις εμπεριέχει. Ταυ-
τόχρονα, η σύγχρονη εγχώρια και διεθνής πραγματικότητα,
όπου η βαρβαρότητα δείχνει να ανανεώνεται δραματικά, είτε
μέσω της οικονομικής κρίσης και των εγκλήσεων συμμόρφω-
σης ατόμων, ομάδων αλλά και ολόκληρων λαών με τα «αυτο-
νόητα» της εκσυγχρονιστικής προσαρμογής, είτε μέσω των
διαβαθμισμένης έντασης και κλιμάκωσης μορφών εξουσιαστι-
κής και διεκδικητικής βίας, μοιάζει να αποδίδει στον αυταρχι-
σμό μια αποδραματοποιημένη και φυσικοποιημένη όψη, ως
συγκάλυψη και ταυτόχρονα ως συμπλήρωμα εκείνης της πα-
λιάς αποκρουστικής όψης που γέννησαν ολοκληρωτισμοί και
εξτρεμισμοί. Αν έστω και στο ελάχιστο παραμένει ζωντανό το
αίτημα της χειραφέτησης που γέννησε τις κοινωνικές επιστή-
μες, η ψηλάφηση συμπτωμάτων ακρότητας και παθογένειας,
όπως αυτών που περιστρέφονται γύρω από τον αυταρχισμό
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–ενδεχομένως και με τη βοήθεια έργων όπως το ανά χείρας–,
αποτελεί μια ζωτική λειτουργία αναστοχασμού της κοινωνικής
σκέψης και τοποθέτησης του εαυτού της απέναντι στο πώς μια
κοινωνία επενεργεί στον εαυτό της. 

Γεράσιμος Προδρομίτης
Αναπληρωτής Καθηγητής

Πειραματικής Κοινωνικής Ψυχολογίας
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